

Республиканский конкурс

«Мой род- моя гордость»

Исследовательская работа на тему:

История рода и семьи Нимуужатан

Выполнил: Хухузиев Аюр

ученик 11 класса

МОУ Иволгинская СОШ №3

Научный руководитель: Дарханова Валентина Павловна
учитель истории и обществознания

с. Иволгинск

2024 г

Оглавление

Введение.....	3
Глава 1. Родословная.....	6
1.1. Генеалогическое древо.....	6
1.2. Семь поколений человека.....	8
Глава 2. Род семьи Нимуужатан.....	11
2.1 История семьи Нимуужатан.....	11
2.2. Родословная семьи Нимуужатан.....	14
Заключение.....	23
Список литературы.....	24
Приложение.....	25

Введение

Семейная, родовая, фамильная память... Трудно дать этим понятиям определение.

На мой взгляд, это совокупность духовных и материальных ценностей, накапливаемых, сохраняемых и передаваемых как эстафета в семье от поколения к поколению.

Семейная память... Ее многообразие безгранично. Это книги, фотографии, это документы, награды, письма, старинные вещи, зачастую сделанные «своими» руками, никчемные на взгляд посторонних, но бесценные для семьи.

В них память. Далеких ушедших годов...

Русский ученый и философ П. Флоренский считал, что жизненная задача каждого – найти собственное правильное место в семье и поставить собственную задачу как члена семьи, рода. Только тогда возможно сознательное отношение к своей жизни и к жизни своего народа. И только тогда оправдывается существование личности, когда каждый будет стремиться дать миру лучшее из того, что сберег в семейной памяти и вложил в него весь род.

Но не все так просто в наши дни с семейной памятью. Для ее существования, развития и процветания нужны, по крайней мере, два условия. Первое условие: нужно, чтобы были хранители памяти. Второе условие: нужно, чтобы были восприемник этой памяти. Лучше, если тех и других будет много, но пусть будет хотя бы по одному.

Ценность семейной памяти огромна, а сохранение семейной памяти, фамильных ценностей в чистоте тоже имеет немалую цену. На мой взгляд, главная фамильная ценность- честь семьи и фамилии, родового имени. И главная задача- сохранение их в чистоте. В связи с этим становится совершенным понятным завет гениального Пушкина: « Бескорыстная мысль, что внуки будут уважены за имя, нами им переданное ,не есть ли благороднейшая надежда человеческого сердца?».

Нашей стране досталось трудное время- революции, войны, репрессии... Бури, приносившиеся над Россией, смыли и предков, и память о них. По крупицам приходится собирать сведения о своих даже недавно ушедших родственниках, но стоит потянуть ниточку- и начинает наматываться клубочек сведений о семье.

Если задуматься, у каждой семьи обширная история, которая может таить в себе массу историй. А история семьи всегда разворачивается на фоне исторической эпохи всей страны, всего государства. В результате знакомства с историей своей семьи, мы знакомимся и с историей своей страны, так как семья является частицей этого общества и не живет изолировано.

Сегодня очень много говорят о патриотизме. На современном этапе развития нашей страны это чувство должно стать, наверное, тем же стержнем в жизни каждого человека, который поможет нам построить новое общество и сделать Россию сильной и значимой в мире. Говорить о любви к Родине можно много, но положение изменится лишь тогда, когда люди будут чувствовать реальную связь с историей страны, только зная прошлое своей семьи, отношение своих предков к жизни, Родине. Порой изучая историю в школе, возникает ощущение, что речь идет о чем-то далеком и чужом, а хочется почувствовать живую сопричастность с нею, увидеть в ней судьбы своих предков.

Актуальность данной темы не вызывает сомнения. Через историю родов вживую постигается история и современность. Стихийно это происходит в каждой семье через рассказы и живое общение, но устные рассказы и предания недолговечны, многое со временем утрачивается, поэтому необходимы специальные усилия, чтобы история рода не исчезла бесследно.

Цель исследования - выявить значение родословной в жизни бурят, изучить родословную семьи Нимуужатан.

Задачи:

1. Ознакомление с архивами Республики Бурятия
2. Ознакомление с семейными архивами

Методы исследования:

1. Встреча со старейшими представителями своего рода
2. Изучение литературы по теме.

Глава 1. Родословная

Глава 1.1 Генеалогическое древо

Родословное, родовое или генеалогическое

древо — схематичное представление родственных связей, родословной росписи в виде условно-символического «дерева», у «корней» которого указывается родоначальник, на «стволе» — представители основной (по старшинству) линии рода, а на «ветвях» — различных линиях родословия, известные его потомки — «листья» (настоящий пример иллюстрирует древо «нисходящего родословия», каковые являются наиболее распространёнными); но зачастую, если она, роспись, не стилизована в виде дерева реального, что было очень распространено в прошлом, схема представляет родословное дерево в перевёрнутом виде, когда родоначальник располагается в верхней части таблицы.

Что можно узнать в процессе поиска предков:

- кем они работали, какой статус в социуме занимали. Согласитесь, приятно узнать, вдруг какой прапрапрадед был графом;
- что пережили родственники, в каких переломных для страны событиях участвовали и какие награды получили;
- что случилось с относительно близкими предками. Например, можно восстановить хронологию жизни пропавшего в Великую Отечественную дедушки;
- как они выглядели, усмотреть в себе черты людей, с которыми вас разделяют десятки лет и даже века.

Восстановление родословной может стать и ключом к гражданству другой страны. Так, многие европейские государства выдают его тем, чьи родственники до третьего поколения были их гражданами.

В чем разница - Родословная или Генеалогическое древо

Родословная и генеалогическое дерево - два разных подхода к составлению генеалогической информации о родственных связях и предках.

Родословная - это список родственных связей, который включает информацию о ранних предках и пра-предках. Она обычно включает все элементы от родителей до прадедов, которые отображаются в вертикальном формате. Родословная в первую очередь прямо ориентирована на описание родовых линий, наследственности и жизненного пути каждого индивидуума.

Таким образом, родословная описывает глубокие корни семейной истории, тогда как генеалогическое дерево - это простой, но эффективный инструмент, который помогает визуализировать все отношения в одном месте. Выбор подхода зависит от вашей цели и специфики исследования.

Зачем знать и составлять Родословную

Как известно, наша жизнь — это неизбежное звено общей истории. Мы каждый день делаем выборы, которые влияют на наш будущий путь и, по сути, на историю нашего рода. Однако, чтобы лучше понимать своё место в этой истории и лучше увидеть свой путь, мы должны знать свою родословную.

Составление родословной помогает нам понять свою историческую связь с прошлым, наблюдать изменения в обществе и воспринимать тех, кто пришел до нас, не как простые имена, а как живые личности со своими судьбами, культурой и традициями.

Помимо этого, составление родословной привносит чувство принадлежности к своей семье и сознание о том, что мы являемся частью чего-то большего, чем мы сами. Это также помогает укрепить родовые связи и сохранить наследие для будущих поколений.

Важное:

1. Знание родословной связывает друг с другом поколения и века, дает человеку основу духовности.
2. Не зная своего рода, бурят не может попросить покровительства у рода и предков. У каждого рода есть свой тотем и родовые онгоны. Покровительство предков- определенная сила для потомков этого рода.
3. Дань традициям своего этноса.

Знание Родословной дает чувство опоры, самоидентификацию и свою идентичность.

Составление родословной может быть простым и интересным занятием и, благодаря Интернету, найти начальные данные стало намного легче, чем раньше.

С помощью специальных сайтов, а также документов из библиотек и архивов, можно собрать поверхностные, но все равно ценные сведения о своих предках.

Кроме того, это может стать занятием для всей семьи, которое объединяет и помогает лучше понять своих близких.

В целом, знание своей родословной может быть очень полезным как для нашей личной жизни, так и для общества в целом. Помнить прошлое помогает нам строить лучшее будущее и сохранять ценности нашего народа.

1.2. Семь поколений человека

Если человек не интересуется прошлым и даже не понимает, зачем ему нужно знать своих предков, то он лишается помощи и поддержки рода, силы, которая порой спасает целые жизни! Но просто знать- этого мало. Если у

человека в жизни сложились плохие отношения с родителями, бабушками, дедушками, именно на этом месте блокируется поступление родовой энергии.

Обиды, злость, ненависть не только препятствует подпитке силы рода, но и трансформирует эту силу в негативную и разрушающую. Наверняка вы слышали о родовых проклятиях? Поэтому так важно наладить отношения с родными людьми, если они еще живы, или простить их, если они умерли.

Но это не единственная причина, почему нужно знать своих предков и поддерживать с ними хорошие отношения (даже если они умерли, думая о них хорошо, мы налаживаем родовой канал, по которому они подпитывают нас энергией).

Семь поколений человека символизируют его семь энергетических центров- чакр. Каждое поколение формирует в нашей жизни определенные аспекты:

Первое поколение (я)

Второе поколение (родители- 2 чел.)- формируют тело, здоровье, передают семейные сценарии.

Третье поколение (бабушки и дедушки- 4 чел.) -отвечают за интеллект, способности, таланты.

Четвертое поколение (прабабушки и прадедушки- 8 чел.)- хранители гармонии, радости в жизни и материального благополучия.

Пятое поколение (родители прадедов- 16 чел.)- отвечают за безопасность жизни.

Шестое поколение (деды прадедов- 32 чел.)- обеспечивают связь с традициями. 32 человека шестого поколения символизируют 32 зуба, где каждый зуб связан с каждым предком.

Седьмое поколение (прадеды прадедов- 64 чел.)- отвечают за страну, город, дом, в котором мы живем.

Если 64 человека разобрать по цифрам, то вот что получается: 6+4-10→1+0-1- Снова первое поколение. Таким образом, замыкается круг рода семи поколений.

Для того, чтобы наладить отношения со своим родом, прежде всего, нужно узнать имя каждого человека, его жизнь и судьбу. А затем нужно прочитать молитвы за каждого предка, отмолить его перед высшими силами. В наших руках получить поддержку своего рода, благословение на исполнение самых заветных желаний.

Глава 2. Род семьи Нимуужатан

Глава 2.1. История семьи Нимуужатан

В народных преданиях названия родов эхиритского племени ассоциируются с именами сыновей и внуков Эхирита. Этноним эхирит своим происхождением связан с этнонимом средневекового племени икирес, проникшим в Прибайкалье в предмонгольское время и ставшим во главе этнотERRиториальной группы. В его основе лежит термин *ikire* – «близнецы, двойня».

Шоно (чино, чернорудский, ченоевский, ченорут, чернорут) является одним из самых крупнейших и древних родов племени Эхирит. Этноним шоно широко распространен среди монгольских народов. Из эхиритских этнонимов Шоно – «волк» - название самого большого рода связано своим происхождением с сяньбийским Чину, монгольским Чоно. В самой ранней монгольской летописи «Сокровенном сказании» указывается на наличие у монголов рода чинос. У ойрат-монголов и калмыков также есть роды чинос. В Калмыкии род чонос встречается только у дербетов (дервюдов) и бузавов, то есть донских калмыков (бывшая станица Чоносовская). Упоминание рода чинос встречается также и в «Сборнике летописей» Рашида ад-Дина. По письменным источникам, чинос является одним из первых монгольских родов, присоединившихся к Чингисхану. Согласно Рашид ад-Дину, род чинос является ответвлением рода Борджигин.

По данным фольклорных сведений эхиритов, в племенной иерархии шоноевцы считаются вторыми после хэнгэлдэровцев (һэнгэлдэр), но старшими по отношению абзаевцам (абзай) и худаг-сагановцам (huудаг сагаан). Эти родовые группы представляют ядро бурятского племени Эхирит.

Согласно общеродовой легенде, Шоно найден мальчиком в волчьей норе. Его нашли охотники в лесу, привели домой, воспитали и вырастили. Назвали его Шоно в память о том, что он был найден в волчьей норе. Шоно вырос и стал отличным охотником. Он дружил с очеульскими эвенками,

охотился вместе с ними. Шоно был умным и справедливым, среди эвенков он пользовался большим авторитетом. О количестве сыновей Шоно имеются самые разные данные: в одних вариантах звучит цифра семь, в других – восемь, а в-третьих – десять.

В устных преданиях, записанных знаменитым собирателем бурятского фольклора и этнографом С.П. Балдаева, Борсой был старшим сыном Шоно. На р. Лена жили много людей, стало тесно. Борсой решил искать себе хорошее место. Он объездил много мест. Но особенно ему понравились места вокруг Байкала: густые леса, много зверей, к тому же привлекла байкальская рыба. Со своей семьей он прибыл на р. Анга в Приольхонье и основал Борсойский улус. У Борсоя, сына Шоно, было пятеро сыновей (их называют «Борсойн табан»): 1. Хунаан (Ханан). 2. Борой. 3. Ухаяа (Нахуу). 4. Яртага (Улаан). 5. Тарха. Потомки Борсоя составили уруг (кость) Борсой в шоноевском роде.

В настоящее время на месте бывшего улуса Борсой, недалеко от деревни Тонта, возведено родовое сэргэ.

Шоноевцы занимали земли от устья р. Куленга, левого притока Лены, вверх до устья ее правого притока Анги, включая всю ее долину. Именно в этих местах в XVII в. русские первопроходцы застали шоноевцев. В связи с военными столкновениями с русскими отрядами, притеснением русских властей со стороны Верхоленского острога, нехваткой земельных угодий, конфликтами с эвенками из-за охотничьих угодий, многие верхоленские буряты, в том числе и часть борсоевцев, впоследствии (в первой половине XVIII в., а в основной массе - позже), вынуждены были перекочевывать из Верхоленья на Ольхон, затем в Баргузин и Кудару.

На новых местах, в Кударе и Баргузинской долине, переселенцы были враждебно встречены тунгусами, кочевавшими здесь еще задолго до появления бурят. Поэтому многие из Кудары переселялись в долину р. Селенга и р. Иволга (Баянгол, Оронгой и Харгана), где жили много перебежчиков с Ангары, Лены и Кудары.

Родовые группы шоноевцев делятся на два подразделения – ехэ шоно и бэсэгэн шоно, т.е. на «старший» («большой») и «младший» («малый») шоно. Такое деление в настоящее время все еще сохраняется по большей части у предбайкальских групп шоноевцев и байкало-кударинских (кабанских) сородичей. С.Б. Болхосоев, в своей работе “Родовая структура эхиритского рода “Шоно”, писал, что борсой шоно относятся к бэсэгэн шоно. Так как борсоевцы первыми вошли в бэсэгэн шоно, то в этом подразделении именовались как ехэ шоно. Поэтому ольхонские эхириты одновременно считают борсой шоно – ехэ шоно и в то же время говорят – бэсэгэн шоно.

Считается, что в Иволгу перекочевал предок борсоевцев - Шодой. В рукописной книге М.Ц. Очирова из рода Борсой Шоно, озаглавленной как «Домог гильбириных бурят», содержащей схемы родословных древ, есть запись: «Оршон приехавший с Иркутской области в начале 1700 г.». По этой версии в Забайкалье перекочевал сын Шодоя - Оршон.

На правом берегу р. Баянгол (р. Гильбира), между селами Кокорино и Гильбира, находится местность, которую хурамшинцы называют «Борсой». Возможно, это место поселения первых борсоевцев.

В с. Гильбира и с. Хурамша проживают следующие представители рода Борсой Шоно:

– потомки **Шодоя (кость Уялга)** - от сыновей Уялги - Занде и Ботхула;

Потомки Занде: его два сына – Заана (*потомки - семьи Очировых (Нянгай), Гомбоевых (Дымбрен), Дашиевых, Галсановых, Шагдуровых*) и Михуулай (*потомки - семьи Будаевых, Галсановых*);

Потомки Ботхула: от его сына һалжы (*потомки его сыновей - Эрдэни, Бадмы и Балдана*);

– потомки **Шабуухая (кость Сопля)** - потомки его сына Сопли (Сопой) - семьи Тогочиевых. Пятеро детей Шобуухая, 4 сына (Доной, Гэндэн, Даржаа, Отхон) и дочь Думай переехали из местности Баян-Гол (с. Хурамша) в Харгану. На родине остался один сын Сопой (Сопля).

Наш предок **Нимажап (Нимуужан)**, сын Сандана Батын кости Уялга Борсой Шоно, был отдан в приемную семью Шарата Убшын из рода Баабай Хурамша (подрод (кость) Самбуутан).

В родословной Г.Р. Дашиева из фонда этнографа И.Н. Мадасона, хранящегося в Центре восточных рукописей и ксилографов Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, указано, что у Шодоя был брат **Хоризой**, но потомки его не записаны. В записи И.Н. Мадасона есть еще одна ветка Борсоевского рода, относящаяся к оронгойцам и хурамшинцам (Доодо Оронгоро, Баянголдо): Борсой Шоно, **Сэмэйшэгээ...**

Глава 2.2. Родословная семьи Нимуужатан

У **Нимажапа** и его супруги **Ханды** (1876 - 1935 гг.) из рода Харал Олзон родилось 12 детей: 7 сыновей и 5 дочерей. Из них выжили только 9 детей - 4 сыновей: Цыренжап (1902 - 1982 гг.), Гатап (1909 - 1943 гг.), Гарма (1913 - 2000 гг.), Лубсан-Цырен (1917 - 1958 гг.) и 5 дочерей: Сэндэ (1904 - 1947 гг.), Пэльжит (1906 - 1981 гг.), Долгор (1911 - 1940 гг.), Бальжит (1914 - 2000 гг.), Лубсан (1923 - 1939 гг.).

В феврале 2020 г. было составлено родословное древо потомков **Нимажап (Нимуужана) Убшын Шарабай**. По данным родословной насчитывалось **293** потомка Нимажапа (Нимуужана) Убшын Шарабай, в том числе: 9 детей (4 сыновей, 5 дочерей), 18 внуков (9 внуков и 9 внучек), 76 правнуков (47 правнуков и 29 правнучек), 140 праправнуров (71 праправнук и 69 праправнучек), 50 прапраправнуров (28 прапраправнуров и 22 прапраправнучки).

В том числе:

9 детей, из них:

- 4 сыновей: Цыренжап (1902 - 1982 гг.), Гатап (1909 - 1943 гг.), Гарма (1913 - 2000 гг.), Лубсан-Цырен (1917 - 1958 гг.);

- 5 дочерей: Сэндэ (1904 - 1947 гг.), Пэльжит (1906 - 1981 гг.), Долгор (1911 - 1940 гг.), Бальжит (1914 - 2000 гг.), Лубсан (1923 - 1939 гг.).

18 внуков (9 внуков и 9 внучек), из них:

3 - от дочери Пэльжит: 1 внук Даба-Цырен (1931 - 1962 гг.) и 2 внучки Даши-Нима (1932 - 1986 гг.) и Евдокия (1939 - 2000 гг.);

4 - от сына Гатапа: внучки Балма 1932 г.р., Люба (1937 - 2021 гг.), Оля 1939 г.р (умерла в возрасте 10 месяцев)., Шура (1940 - 2006 гг.);

7 - от сына Гармы: 5 внуков: Виктор (Бимба-Доржо) (1941 - 2015 гг.), Нима (Бургэд) (1949 - 2018 гг.), Бабасан-Доржи (1951 - 2020 гг.), Бадма (1954 - 1995 гг.), Базар (Чимит) (1955 - 2008 гг.) и 2 внучки: Евдокия (1937 - 1991 гг.), Мани-Дари 1952 г.р.;

4 - от сына Лубсан-Цырена: 3 внука: Бата (1950 - 1991 гг.), Базар 1954 г.р., Баир (1957 - 2015 гг.) и 1 внучка Дугар-Ханда (1944 - 2017 гг.);

76 правнуков (47 правнуков и 29 правнучек), из них:

10 - от дочери Пэльжит (6 правнуков и 4 правнучки), в том числе:

4 - от внука Даба-Цырена: 3 правнуков: Баир 1953 г.р., Саша 1955 г.р., Зандра 1961 г.р. и 1 правнучка Зоя 1959 г.р.

1 - от внучки Даши-Нимы, правнук Бадма-Доржо 1958 г.р.;

5 - от внучки Евдокии: 3 правнучки: Цырен-Бутыд (1962 г.р.), Намжилма 1964 г.р., Сэсэгма 1965 г.р. и 2 правнука: Чимит-Доржо 1970 г.р., Чингис 1972 г.р.

24 - от сына Гатапа (15 правнуков и 9 правнучек), в том числе:

12 - от внучки Балмы: 7 правнуков: Доржо 1957 г.р., Бараги 1961 г.р., Цырен-Доржо 1965 г.р., Бато 1967 г.р., Гатап 1970 г.р., Жаргал 1971 г.р., Александр 1974 г.р. и 5 правнучек: Татьяна 1955 г.р., Пунцык-Нима 1959 г.р., Баярма 1963 г.р., Ольга 1976 г.р., Марина 1978 г.р.

4 - от внучки Любы: 2 правнука: Сергей (1963 - 2012 гг.), Олег 1967 г.р. и 2 правнучки Бимба (1960 - 1988 гг.), Оксана 1964 г.р.;

8 - от внучки Шуры: 6 правнуков: Пурбожап 1961 г.р., Батор 1962 г.р., Бэлигтэ 1966 г.р., Баир 1967 г.р., Булат 1970 г.р., Зорикто 1976 г.р. и 2 правнучки: Туяна 1973 г.р., Буда-Ханда 1979 г.р.

22 - от сына Гармы (15 правнуков и 7 правнучек), в том числе:

5 - от внучки Евдокии: 2 правнука: Борис (Шойдон) 1961 г.р., Сергей (Чимит) 1965 г.р. и 3 правнучки: Любовь 1962 г.р., Светлана 1968 г.р., Туяна 1971 г.р.;

2 - от внука Виктора (Бимба-Доржо): 2 правнучки: Светлана 1968 г.р., Саяна 1973 г.р.;

4 - от внука Нимы (Бургэда): правнуки Бато 1982 г.р., Бальжинима 1984 г.р., Баир 1990 г.р., Пурбо 1995 г.р.;

2 - от внука Бабасан-Доржи: правнуки Сергей 1974 г.р., Сокто 1981 г.р.;

3 - от внучки Мани-Дари: правнуки Чингис 1976 г.р., Мунко 1978 г.р., Жаргал 1980 г.р.;

3 - от внука Бадмы: правнуки Мунко 1978 г.р., Слава (1984 - 2003 гг.), Жаргал 1991 г.р.;

3 - от внука Базара (Чимита): 1 правнук Пурбо 1978 - 2001 гг. и 2 правнучки: Наташа 1977 г.р., Сэндэма 1984 г.р.

20 - от сына Лубсан-Цырена (11 правнуков и 9 правнучек), в том числе:

7 - от внучки Дугар-Ханды: 4 правнука: Зоригто (1969 - 1994 гг.), Дашинима 1973 г.р., Сергей 1981 г.р., Жаргал 1983 г.р. и 3 правнучки: Даши-Ханда 1974 г.р., Зоя (1975 - 2017 гг.), Оюна 1977 г.р.;

6 - от внука Баты: 3 правнука: Баир 1976 г.р., Даба 1978 г.р., Чингис 1979 г.р. и 3 правнучки: Арюна 1980 г.р., Саяна 1985 г.р., Эржена 1987 г.р.

3 - от внука Базара: правнучки Сэсэгма 1976 г.р., Валентина 1979 г.р., Зоригма 1989 г.р.

4 - от внука Баира: правнуки Бимба-Доржо (1977 – 2021 гг.), Лубсан-Цырен (1979 - 2014 гг.), Владимир 1981 г.р., Жамбал 1996 г.р.

140 пр правнуков (71 пр правнук и 69 пр правнучек), из них:

17 - от дочери Пэльжит (5 пр правнуков и 12 пр правнучек), в том числе:

4 - от внука Даба-Цырена: 2 - от правнучки Зои: Аюна 1983 г.р., Алексей 1990 г.р. и 2 - от правнука Зандры: Жаргал 1984 г.р., Галина 1986 г.р.;

5 - от внучки Даши-Нимы: от правнука Бадма-Доржо: праправнук Владимир 1984 г.р. и 4 праправнучки: Татьяна 1982 г.р., Наташа 1988 г.р., Арюна 1990 г.р., Ирина 1999 г.р.;

8 - от внучки Евдокии: 1 - от правнучки Цырен-Бутыд: Эржена 1985 г.р., 1 - от правнучки Намжилмы: Людмила 1989 г.р., 2 - от правнучки Сэсэгмы: Стас 1987 г.р., Владимир 1993 г.р., 1 - от правнука Чимит-Доржо: Мария 1995 г.р., 3 - от правнука Чингиса: Арюна 1991 г.р., Баяна 1995 г.р., Чимитсуу 2014 г.р.

39 - от сына Гатапа (19 праправнуков и 20 праправнучек), в том числе:

16 - от внучки Балмы: 2 - от правнучки Татьяны: Дарима 1987 г.р., Ганжур 1991 г.р., 1 - от правнучки Пунцык-Нимы: Валма 1988 г.р., 1 - от правнучки Баярмы: Ирина 1988 г.р., 2 - от правнука Цырен-Доржо: Аюр 1990 г.р., Арюна 1993 г.р., 3 - от правнука Бато: Жаргал 1991 г.р., Даба 1997 г.р., Туяна 2000 г.р., 3 - от правнука Жаргала: Александр 2003 г.р., Инна 2006 г.р., Милана 2013 г.р., 1 - от правнука Александра 1974 г.р.: Бальжима 1999 г.р., 3 - от правнучки Марины: Найдал 2011 г.р., Батор 2013 г.р., Айлана 2016 г.р.

8 - от внучки Любы: 1 - от правнучки Бимбы: Жаргал (1978 - 2015 гг.), 4 - от правнучки Оксаны: Оюна 1986 г.р., Дашпыл 1990 г.р., (Бимба 1996 - 2023 гг.), Буяントо 1999 г.р., 3 - от правнука Олега: Надя 1993 г.р., Арьяна 2012 г.р., Тамир 2014 г.р.;

15 - от внучки Шуры: 1 - от правнука Батора: Даши 1991 г.р., 3 - от правнука Бэлигтэ: Александра 1995 г.р., Саян 2002 г.р., Сати 2009 г.р., 1 - от правнука Баира: Эрдэм 1991 г.р., 1 - от правнука Булата: Бэлигма 1997 г.р., 2 - от правнучки Туяны: Ирина 1994 г.р., Номина 2004 г.р., 5 - от правнука Зорикто: Цырен 2003 г.р., Бэлигма 2005 г.р., Лэгжина 2010 г.р., Доржо 2011

г.р., Содном 2016 г.р., 2 - от правнучки Буда-Ханды: Наташа 2002 г.р., Батор 2007 г.р.

41 - от сына Гармы (22 праправнука и 19 праправнучек), в том числе:

15 - от внучки Евдокии: 3 - от правнука Бориса (Шойдона): Жамьян 1981 г.р., София (Аюна) 1983 г.р., Елена 1985 г.р., 1 - от правнучки Любы: Зоригто 1988 г.р., 7 - от правнука Сергея (Чимита): Василий 1984 г.р., Матвей 1987 г.р., Чингис 1990 г.р., Бэлигма 1993 г.р., Гарма 2002 г.р., Цыден 2004 г.р., Адисо 2006 г.р., 2 - от правнучки Светланы: Булат 2000 г.р., Надежда 2007 г.р., 2 - от правнучки Туяны: Адисо 1993 г.р., Нарана 2012 г.р.;

2 - от внука Виктора (Бимба-Доржо): 1 - от правнучки Светланы: Евгений 1994 г.р. и 1 - от правнучки Саяны: Сарана 1999 г.р.;

7 - от внука Нимы (Бургэда): 2 - от правнука Бато: Дашинима 2005 г.р., Дари 2007 г.р., 2 - от правнука Бальжинимы: Дашима 2013 г.р., Намжил 2016 г.р., 3 - от правнука Баира: Жамбал 2005 г.р., Аригма 2012 г.р., Дари 2017 г.р.;

4 - от внука Бабасан-Доржи: 1 - от правнука Сергея: Соелма 1992 г.р., 3 - от правнука Сокто: Баир 2003 г.р., Даши 2010 г.р., Дарима 2010 г.р.;

6 - от внучки Мани-Дари: 1 - от правнука Чингиса: Арюна 2000 г.р., 4 - от правнука Мунко: Сарюна (Саша) 2000 г.р., Содном 2006 г.р., Арсалан 2015 г.р., Алдар 2018 г.р., 1 - от правнука Жаргала: Дарья 2018 г.р.;

4 - от внука Бадмы: 3 - от правнука Мунко: Вика 1997 г.р., Аюр 2002 г.р., Цырен 2008 г.р., 1 - от правнука Жаргала: Амгалан 2017 г.р.;

3 - от внука Базара (Чимита): от правнучки Сэндэмы: Туяна 2006 г.р., Баяр 2016 г.р., Ардан 2018 г.р.

43 - от сына Лубсан-Цырена (25 праправнуков и 18 праправнучек), в том числе:

17 - от внучки Дугар-Ханды: 2 - от правнука Зоригто: Вика 1993 г.р., Цэмдо 1994 г.р., 2 - от правнука Дашанимы: Айлуна 1993 г.р., Булат 2002 г.р., 3 - от правнучки Даши-Ханды: Зоригма 1998 г.р., Содном (2000 - 2022 гг.), Мэргэн 2016 г.р., 1 - от правнучки Зои: Даба 2000 г.р., 4 - от правнучки Оюны: Аюр 2007 г.р., Аяна 2007 г.р., Максар 2013 г.р., Ардан 2019 г.р., 2 - от правнука Сергея: Туяна 2008 г.р., Ирина 2012 г.р., 3 - от правнука Жаргала: Алдар 2006 г.р., Султим 2007 г.р., Юмжана 2016 г.р.;

15 - от внука Баты: 3 - от правнука Баира: Милана 2008 г.р, Буян 2011 г.р., Алтана 2014 г.р., 3 - от правнука Дабы: Кирилл 2004 г.р., Дарина 2011 г.р., Энхэ 2015 г.р., 2 - от правнука Чингиса: Саруул 2006 г.р., Сарюона 2010 г.р., 3 - от правнучки Арюны: Очир 2010 г.р., Дарья 2011 г.р., Базыр 2018 г.р., 1 - от правнучки Саяны: Арина 2013 г.р., 3 - от правнучки Эржены: Нарана 2007 г.р., Даниил 2009 г.р., Ардан 2018 г.р.;

6 - от внука Базара: 2 - от правнучки Сэсэгмы: Аюша 2004 г.р., Тамир 2014 г.р., 1 - от правнучки Валентины: Марина 2015 г.р., 3 - от правнучки Зоригмы: Ардан 2011 г.р., Султим 2013 г.р., Дари 2014 г.р.;

5 - от внука Баира: 2 - от правнука Бимба-Доржо: Зорик 2014 г.р., Тамир 2016 г.р., 2 - от правнука Владимира: Алтантуяа 2009 г.р., Ардан 2010 г.р., 1 - от правнука Жамбала: Сурэна 2016 г.р.

50 прапраправнуков (28 прапраправнуков и 22 прапраправнучки), из них:

18 - от дочери Пэльжит (10 прапраправнуков и 8 прапраправнучек), в том числе:

3 - от внука Даба-Цырена: 2 - от правнучки Зои: 1 от праправнучки Аюны: Андрей 2013 г.р., 1 от праправнука Алексея: Мунко 2018 г.р. и 1 - от правнука Зандры, праправнучки Галины: Максар 2015 г.р.;

8 - от внучки Даши-Нимы, от правнука Бадма-Доржо: 1 - от праправнучки Татьяны: Анастасия 2009 г.р., 3 - от праправнука Владимира: Байнган 2003 г.р., Очир 2007 г.р., Аяна 2012 г.р., 2 - от праправнучки Наташи: Динара 2011 г.р., Марьяна 2016 г.р., 2 - от праправнучки Арюны: Золто 2009 г.р., Алтана 2013 г.р.;

7 - от внучки Евдокии: 3 - от правнучки Цырен-Бутыд, праправнучки Эржены: Дима 2011 г.р., Агван 2015 г.р., Айлана 2018 г.р., 2 - от правнучки Намжилмы, праправнучки Людмилы: Арина 2011 г.р., Дарья 2013 г.р., 2 - от правнука Чингиса: 1 - от праправнучки Арюны: Дымбрыл 2011 г.р., 1 - от праправнучки Баяны: Аюр 2018 г.р.;

**18 - от сына Гатапа (6 прапраправнуров и 12 прапраправнучек),
в том числе:**

5 - от внучки Балмы: 3 - от правнучки Татьяны: 2 - от праправнучки Даримы: Аяна 2010 г.р., Баир 2013 г.р., 1 - от праправнука Ганжура: Милана 2014 г.р., 1 - от правнучки Пунцык-Нимы, праправнучки Валмы: Дугар 2017 г.р., 1 - от правнучки Баярмы, праправнучки Ирины: Кира 2016 г.р.,

13 - от внучки Любы: 11 - от правнучки Оксаны: 1 - от праправнучки Оюны: Сарюна 2012 г.р., 6 - от праправнука Дашибыла: Катя 2005 г.р., Туяна 2009 г.р., Гэлэгма 2011 г.р., Алтана 2012 г.р., Сэлмэг 2013 г.р., Арюна 2014 г.р., 4 - от праправнука Бимбы: Сарана 2014 г.р., Саян 2015 г.р., Баяр 2017 г.р., Агван 2018 г.р., 2 - от правнука Олега, праправнучки Надежды: Баяна 2018 г.р., Мэргэн 2019 г.р.;

13 - от сына Гармы (11 прапраправнуров и 2 прапраправнучки),

в том числе:

12 - от внучки Евдокии: 6 - от правнука Бориса (Шойдона): 2 - от праправнука Жамьяна: Саруулсанаа 2014 г.р., Мэргэнсанаа 2016 г.р., 2 - от праправнучки Софии (Аюны): Ринчин 2006 г.р., Юшин 2015 г.р., 2 - от праправнучки Елены: Магсар 2009 г.р., Саян 2013 г.р., 3 - от правнучки Любы, праправнука Зоригто: Дима 2009 г.р., Лэгдэн 2012 г.р., Аламжи 2016 г.р., 3 - от правнука Сергея (Чимита), праправнука Матвея: Вера 2012 г.р., Данил 2015 г.р., Вячеслав 2018 г.р.;

1 - от внука Бадмы, правнука Мунко, праправнучки Виктории: Надежда 2019 г.р.;

1 - от сына Лубсан-Цырена, от внучки Дугар-Ханды, от правнука Зоригто, праправнука Цэмдо: Агван 2019 г.р.

Заключение

Исследовательские работы могут быть разными, но иногда они делятся поколениями и не важно, что порой информации немного и вроде рассказ не великий, но именно такие люди делали историю. Эти крупицы, которые находятся и передаются через поколения – это и есть настоящая жизнь. Истинное исследование маленького отрезка жизни обычной российской семьи. Это пример тысяч семей, подвиг которых никогда не будет описан в книге, но именно это составляет суть человеческой жизни, каждодневный подвиг жить и работать за свою Семью, за свою Страну!

Каждый из нас задавался себе вопрос: «Зачем надо знать историю своего рода?», и оказывается, ответ очень прост- это история каждого из нас, каждого человека-героя, просто по тому, что он был, трудился и растил нас- настоящее.

Много не оконченных историй, которые мы не можем рассказать, потому что не сохранились семейные архивы и факты. Примером несохраненных фактов является моя семья, которая может гордится своими родственниками, но рассказать много невозможно, так как нет необходимых документов, и нет в живых уже тех, кто мог бы об этом рассказать.

Наша семейная реликвия- это любовь к Родине, самоотверженный труд, патриотизм, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Мы думаем, что жизнь наших предков- это уже история, мы гордимся тем, что принадлежим своему роду, с гордостью носим свою фамилию.

Работа моя еще не закончена. Предстоит еще многое сделать в сохранении фамильной памяти. И пусть девизом будут слова Анатолия Хаешь: «Меня будут помнить столько поколений, сколько поколений помню я».

Мы благодарны вам и будем помнить вечно!

Пока в груди у нас стучат сердца.

Пока нам память позволяет помнить

Любовь и нежность матери, отца.

Список литературы

1. Аюров В.Д. «Люди Иволгинской долины» ООО «Новый принт»
2. Бибиков Е.В. «Занимательные генеалогия» Ярославль 2004 г.
3. Газетное издание «Память рода» №01 от 2008 г.
4. Монография
5. Эхирит Борсой Шоно Нимуужантан Баабай Хурамша Самбуутан
6. <https://journal.sovcombank.ru/semya/genealogicheskoe-drevo-cto-eto-takoe-kak-ego-mozhno-sostavit-samostoyateln>
7. <https://vc.ru/u/705136-mihail-myatov/716397-rodoslovnaya-semi-cheloveka-po-familii-cto-takoe-semeinoe-derevo-s-chege-nachat-gde-zakazat-genealogicheskoe-drevo>

